

# மேஜர் அபயன் <<<<

சிவசூரியன் சபாவம் இப்படித்தான் அமைந்திருந்தது. அயலில் உள்ளவர்கள் யாராவது, 'தம்பி, ஒருக்கா கடைக்குப் போட்டு வாறியே?' - 'ஓம்', காலசையும் பையையும் வாங்கிக் கொண்டு புறப்பட்டு விடுவான். தெருவில் யாராவது ஒருவர் விபத்தில் சிக்கினாலோ, யாரும் வீழ்ந்துகிடந்தாலோ அந்த இடத்தில் அவர்களுக்கு முதலுதவிச் சிகிச்சையளிப்பதுடன் மட்டுமே நின்றுவிடுவதில்லை. அவர்களைக் கொண்டுபோய் வீட்டில் ஒப்படைப்பதுவரை தானே நின்று செய்தால்தான் இவனுக்குத் திருப்தி.

இவன் சிகவும் அமைதியானவன். குடும்பத்தில் கூட, யாரையுமே தனக்காகச் சிரமப்படுத்த இவன் விரும்புவதில்லை. இப்படியான இவனுக்குள் சின்னானில் ஒரு பூக்கம்போ சிளந்திரமும் என்று, யாருமே எதிர்பார்த்திருக்க மாட்டார்கள்.

சரித்திர நாவல்களைப் படிப்பதில் இவனுக்கு ஆர்வம் சிறிது. 'தமிழரின் பெருமை எத்தகையது. தமிழரின் வீரம், புகழ் எங்கெல்லாம் பரவியிருந்தது...' இவற்றுடன் இப்படி...? இந்த நிலைமையை மாற்றியமைக்கும் காலம் சிறந்துள்ளது. அதில் நீச்சலும் நானும் ஒரு பங்காளனாய்.....' இவ்வாறாக அவன் மனது அடித்துக் கூறியது. எண்ணங்கள் செயலை நோக்கித் தள்ளின. ஓட்டமென்றும் நீச்சலென்றும் தன்னைத் தயார்ப்படுத்தி வந்தான் இவன்.

1983 ஆம் ஆண்டு இடம்பெற்ற இனக்கலவரம் இந்தப் பூவைப் புயலாக மாற்றியது. தேடித்திரிந்தான் புலிகளைச் சந்திக்க. இவனது சொந்த இடம் தெவ்விப்பறைய. அந்தக் காலத்தில் தடுக்கி விழுவதானால் கூட ஒரு 'புளொட்' உறுப்பினரின் மேலதான விழுவேண்டும். அப்படியான நிலைமை இருந்தது தெவ்விப்பறையம். "உம்" என்று சொன்னால் படகுகளில் ஏற்றிக் கொண்டு இந்தியாவுக்குச் செல்ல எத்தனையோ இயக்கங்கள். ஆனாலும் இவனுக்குச் சம்மதமில்லை. வடக்கூட்டல் முறையில் போராளிக்கை உள்ளவாங்கும் புலிகளை மட்டுமே சிடித்திருந்தது.

இவனுக்கும் மற்றும் சில நண்பர்களுக்கும் புலிகளின் தொடர்பும் சிடைத்தாயிற்று. எனினும், உள்வாங்குவதில் சலிக்க வைக்கும் தாமதம்; தரப்படும் வேலைகளோ யானைப் பசிக்கு சோளன்பொரி போல. "எங்களாலும் நிறைய சாதிக்கமுடியும் - அதுவும் இப்போதே" - தீர்மானித்துவிட்டார்கள் அவர்கள். எங்கெங்கோ திரிந்து 'டைனாமிற்'றுக்குத் திரி வைத்து (சுப்பிரீஸ்) குண்டுகள் செய்வது முதல், மேலும் சில விஷயங்களைத் தெரிந்துகொண்டார்கள்.

1984 ஆம் ஆண்டு - காங்கேசன் துறை சீமெந்துத் தொழிற்சாலையில் வெடிப்பொருள்களுக்குப் பாதி காப்பாகச் சென்றுகொண்டிருந்தனர் காவலர்கள். அவர்களிடம் சிறிப்பிறர் துப்பாக்கிகளும் இருந்தன. அவற்றினையும் வெடிப்பொருட்களையும் வெடிக்கவைக்கும் கருவியையும் கைப்பற்றுவதற்காய் சிவசூரியரும் நண்பர்களும் காத்திருந்தனர். இவர்களிடம் இருந்ததொரு ஓரேயொரு வேட்டைத் துப்பாக்கி - சில கைக்குண்டுகள் (கொளுத்தி எறிபுகை).

'ஹீ' மறிக்கப்பட்டது. கைக்குண்டென் சிவசூரியன் - ஒருவன் துப்பாக்கியுடன் - மற்றவர்கள் சின்னாக; நான்கு காவலர்களும் கைகளை உயர்த்திவிட்டனர். நான்கு சிறிப்பிறர்களும் இவர்கள் வசமா யிற்று. கல்புளொட்டையுமே மற்றும் பொருட்களையும் கைப்பற்றிக் கொண்டு ஹீசிலே திரும்பிவிட்டனர்.

இயக்கத்துடன் தொடர்புள்ளவர்கள் இயக்கக் கூட்டுப்பாட்டை மீறச் செயலாக நடந்துள்ளார்கள். தவறு தான். ஆனால், இவர்களை குற்றிப்

படுத்த முடியும் - அப்போது மாட்டி மாவட்டத் துணைதியாக இருந்த சி.இ. இவ்வாறு தீர்மானித்தார்.

ஒரு விடயத்தில் வெற்றி - அது அவர்களை உற்சாகப்படுத்தியது. மேலும் கைக்குண்டுகளைச் செய்தனர். அப்போது எதிர்பாராதவிதமாக கைக்குண்டு வெடித்தது. சிவசூரியன் உடலெங்கும் பாரதூரமான காயம் - நெடுகப் பகுதியைப் பார்க்க பயங்கரமாக இருந்தது. இப்படியொரு நிலை வகுமென்று எவருமே எதிர்பார்க்கவில்லை. கமரம் இருபது நாட்கள் - அதை இருபது வருடங்கள் என்று கூடச் சொல்லலாம். அப்படியான வேதனைகளை இவன் அனுபவித்தான். இவனது அண்ணன்தான் இப்போது - இவனைப் பராமரித்து வந்தார். இராணுவத்தினரின் முற்றுக்கள் நிகழும்போது, தம்பியைத் தூக்கிக் கொண்டு ஓடுவதும், வைத்தியம் செய்வதுமாக இந்த இருபது நாட்களும் கடந்தன. "இயக்கத்திற்குக் கூட்டுப்பாடும் நடந்ததால் இயக்கம் இவனைப் பொறுப்பெடுக்க மாட்டாது" என்று ஊரில் கதை உலாவியது, அப்படியானால் இவன் கதி .....? அச்சத்துடன் கடந்தன அந்த நாட்கள்.

விஷயத்தைக் கேள்விப்பட்டார்கள். "அவன் இயக்கமில்லை யெண்டு ஆர் சொன்னது? அவன் இயக்கத்தான்" என்று படியே அவனை நோக்கி வினாந்தார் அவர். அப்போதுதான் உயிரே வந்தது அவனை நேசித்தவர்களுக்கு. அவனது நிலைமையைப் பார்த்துடன், "என் இந்த வேலை? என்னட்டக் கேட்டிருந்தா தீர்மான குண்டுகள் தந்திருப்பீனே..." என்று கூறி, அவனது பயத்தைப் போக்கி, உற்சாகப்படுத்தினார். வைத்தியத்திற்காக சிவசூரியன் இந்தியாவிற்கு அனுப்பப்பட்டான். அங்குதான் அவன் அபயன் ஆனான். அவனுக்குப் சிடித்தமான 'பொன்னியின் செல்வன்' நாவலில் வரும் ஒரு பாத்திரத்தான் அபயன்.



வைத்தியத்தை எதிர்பார்த்துத் தமிழகம் சென்ற இவன், சிறுக்கு வைத்தியம் செய்வக்கூடியவனாக இந்த மண்ணிற்குத் திரும்பினான். இவனது சேவையை மட்டக்களப்பு அம்பாறைப் பிராந்தியம் எதிர்பார்த்தது. 1987 ஆம் ஆண்டு சப்ரீஸ் மாதமளவில் இவன் மட்டக்களப்பு மண்ணில் காலவைத்தான். அன்றி விருந்து, 1992 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் வீரச்சாலையுமே வரை, மட்டக்களப்புப் பிராந்தியத்திலேயே இவன் பணிபுரிந்தான்.

மட்டக்களப்பில் இவனது முதல் அனுபவம் மறக்கமுடியாததாக இருந்தது. சிவத்தப்பால் என்ற இடத்தில் அமைக்கப்பட்டிருந்த எழுது அலுவலகத்தின் கீழ், ஏறெகனவே தீர்மானித்தபடி கண்ணிவெடிகள் புனைக்கப்பட்டிருந்தன. ஒரு நாள் காலை 5.00 மணியளவில் முறக்கொட்டாட்சேனை, ஏறாலூர், கரடியனாறு ஆகிய மூன்று முகாம்களிலிருந்துப் புறப்பட்ட சிறிலங்காப் படைமீட்டர். இந்த அலுவலகத்தை முற்றுக்கையிலிணர்ந்தனர். இந்த முற்றுக்கையிலிருந்து போராளிகள் தப்பமுடியாதவாறு, பொத்தானை என்ற இடத்



தில் உலங்குவானூர்தி மூலம், படைமீட்டர் இறக்கப்பட்டிருந்தனர் சண்டை தொடங்கியது. அலுவலகத்தை விட்டுப் போராளிகள் சின்வாங்கினர். வெற்றிகரமான முற்றுக்கை என நினைத்தவாறே படைமீட்டர் அலுவலகத்தைக் கைப்பற்றினார். இதேவேளை உலங்குவானூர்தி மூலம் இறக்கப்பட்ட படைமீட்டர், எழுது முற்றுக்கைக்குள்ளாகினார். அங்கிருந்து அவர்கள் தப்புவதே பெரும் போராட்டமாகியது. பகல் 11.30 மணியளவில், எழுது அலுவலகத்திலுள் இருந்த கண்ணிவெடி வெடிக்கவையக்கப்பட்டது. அலுவலகம் தரைமட்டமாகியது. அதற்குள் தங்கியிருந்த விசேட அதிரடிப்படைமீட்டர் உதவிப் பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் கருணரத்தனம் மேலும் மூன்று படைமீட்டரும் பயியாகினர். இத்தாக்குதலில் கவந்து கொண்டவர்களில் அபயனும் ஒருவன். இம்முற்றுக்கைக்கு வந்த இன்

ஆரும் கொள்ளி வைச்சா இந்தக் கட்டை எரியாதோ? - பயணமாகிவிட்டான் மட்டக்களப்புக்கு. ஏனெனில், இந்தியப் படையுடன் போர் தொடங்கிவிட்டது. இனியாழிப்பாணத்தில் தங்கியிருக்க முடியாது. மட்டக்களப்பு இவனை எதிர்பார்க்கிறது.

அங்கு இவன் சென்ற நாளிலிருந்து, வீரச்சாலைய்திய நாளிற்கு இடைப்பட்ட இந்தக் காலத்தில், அவனிடமிருந்து விட்டிருந்த வரும் கடிதங்களெல்லாம் "நான் ககம். விட்டிருந்த வரும் போராளிகளை நன்கு கவனிச்சுவும்" என்றே இருக்கும்.

இந்திய இராணுவத்தினருடனான போர் நிகழ்ந்த காலத்தில் அபயனின் போராட்டப் பங்களிப்பை, மட்டக்களப்பு போராளிகள் என்றுமே மறக்கமாட்டார்கள். எத்தனையோ முற்றுக்கைகள் - ஆனாலும் இவன் உறுதியாக இருந்தான்.

தொடர்ச்சியான முற்றுக்கைகள் போராளிகளைத் தளர்ச்சிக்கொள்ளச் செய்யும். அப்போதெல்லாம் இவன் அவர்களை உற்சாகப்படுத்துவான் - 'ஓராயிரம் ஆண்டுகள்

## மேஜர் அபயன் (கிருஷ்ணமூர்த்தி சிவசூரியன்)

தெல்லைப்பறை கிழக்கு, தெல்லைப்பறை.

பிறப்பு: 30. 04. 1962  
 வீரச்சாலு: 1. 12. 1992

ஆகட்டுமே... நம் பெற்றுமையின் பொருள் மட்டும் விளங்கட்டுமே வரும் காலமெல்லாம் நம் பரம்பரைகள்... நம் அடிமையிலேவை என்று முழுங்கட்டுமே".

இக் காலகட்டத்தில் அம்பாறை மாவட்டத்தின் மகா ஓயாப் பகுதியில் பயிற்சி முகாம் ஒன்றையும் அமைத்திருந்தான் இவன். அங்கு போராளிகளுக்கு அடிப்படைப் பயிற்சியினை மட்டுமே வழங்க முடிந்தது. துப்பாக்கித் துட்டுப் பயிற்சிக்குப் போதிய ரவைகள் இருக்கவில்லை. பயிற்சியின் அடுத்தகூட்டம், ஒரு முகாமைத் தாக்குவது எப்படியென்பது பற்றிய செயல்முறை விளக்கம் - அது அடுத்தநாள் நடைபெறவிருந்தது. ஆனால், அன்று அத்தகாலையில் இந்திய இராணுவத்தினர் அந்த இடத்தை முற்றுகையிட்டிவிட்டனர்.

புதிய போராளிகள் - அனுபவ மில்லாதவர்கள் - எனினும், தான் கற்பித்த மாதிரியே அவர்களை நடக்கப்பண்ணினான். அங்கு நின்ற தோழன் ஒருவனிடம், அவர்களைக் கூட்டிக்கொண்டு ஆற்றின் வழியாக இறங்கித் தப்பமாறு கூறிவிட்டு, வேந்தன் என்ற போராளியுடன் இணைந்து இந்திய இராணுவத்தினரின் முன்னேற்றத்தைத் தடுத்திக் கொண்புருந்தான். அப்பயன் கட்டுக் கொண்புருக்கும்போது, வேந்தன் சின்வாங்குதல்; சிவசூ. வேந்தன் கட்டுக் கொண்புருக்க அடயன் சின்வாங்குதல் - கமரம் 15 நிமிட நேரம் இச்சண்டை நடித்தது. இதற்கிடையில் ஏனையவர்கள் தப்பி விட்டனர். சண்டையின் இறுதியில், இறந்த தமது சகாக்களினது சடலங்களை மட்டும் தூக்கியவாறு இந்தியப் படை சென்றது.

1987 ஆம் ஆண்டில் இவங்கை - இந்திய ஒப்பந்தம் ஏற்பட்டிருந்த காலத்தில், இவன் யாழ்ப்பாணம் வந்திருந்தான். அதுதான் யாழ்ப்பாணத்திற்கான இறுதிப் பயணம் என்று உணர்ந்திருந்தானோ என்னவோ? உறவினர்கள், நண்பர்கள் என்று ஒருவரது விட்டினையும் தவறிவிடவில்லை இவன். அப்போது, பொதுவாக எல்லாத் காயமாடுக்கும் இருக்கும் எதிர்பார்ப்பே இருந்தது இவனது அண்ணன்கும். "டேய்.... எனக்கு கொள் விவக் கிற கடமை இருக்கடா உனக்கு" என்றார். இவன் அமைதியாகச் சிரித்தான். "ஏன்..... வேறே (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)

